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1 “Spennistöðin”  félags- og menningarmiðstöð
1.1 Félags- og menningarmiðstöð í miðborginni
Foreldrafélag, stjórnendur og kennarar Austurbæjarskóla, starfsmenn Kamps og Íbúasamtök miðborgar  leggja til að  spennistöð Orkuveitu Reykjavíkur verði nýtt fyrir félagsaðstöðu, barna, unglinga og annara íbúa miðborgarinnar, en spennistöðin er á lóð Austurbæjarskóla og þjónar ekki lengur upprunalegum tilgangi sínum. Sérstök félagsmiðstöð hefur aldrei verið starfrækt í hverfinu og hér á árum áður var gengið út frá því að unglingar í miðborginni sæktu félagsmiðstöðvar í öðrum hverfum. Hin síðari ár hefur verið starfrækt félagsmiðstöðin 101 í Austurbæjarskóla en hún hefur átt erfitt uppdráttar vegna aðstöðuleysis. 101 er nú í risi norðurálmu skólans í húsnæði sem vart getur talist boðlegt, aðgengi er þar ekkert fyrir fatlaða og staðsetningin hættuleg af öryggissjónarmiðum eins og kom í ljós þegar kviknaði þar í sl. vor.  

Spennistöð OR stendur sunnan við Austurbæjarskóla. Hún er 385 fm og lofthæð er 6-7 metrar. Ofan á hana hafa verið byggðar kennslustofur fyrir yngstu bekki skólans. Það er tillaga ofangreindra að henni verði breytt í félags- og menningarmiðstöð auk þess sem skólinn fái afnot að húsnæðinu fyrir ýmsa starfsemi sem nú er á hrakhólum. Nauðsynlegar breytingar á húsnæðinu yrðu gerðar á komandi árum eftir efnum, aðstæðum og þörf.
Nú hefur Orkuveitan lýst yfir áhuga sínum á að selja húsnæðið og hefur Reykjavíkurborg forkaupsrétt á eigninni.
Fyrirhuguð notkun

Skólinn: Þó Austurbæjarskóli sé á margan hátt vel byggður og í raun ótrúlega nútímalegur skóli miðað við aldur skortir þar þó ýmislegt og þá einkum opið fjölnota rými sem nota mætti til að halda samkomur, fundi, listviðburði og til listgreinakennslu. Einkum myndi rýmið nýtast fyrir leiklistar og dans- og tónlistarkennslu en þær greinar búa við mjög þröngan kost í dag. Þar mætti einnig koma upp listsmiðjum, ljósmyndastúdíói og kvikmyndaveri sem nýttust skólanum og þar væri hægt að undirbúa vorhátíð og aðra stærri viðburði. 

Félagsmiðstöð barna, unglinga og ungmenna: Í spennistöðinni yrði rekin félagsmiðstöð fyrir unglinga hverfisins með þeirri aðstöðu sem sjálfsögð þykir í öðrum hverfum. Þar yrði aðstaða til að halda ýmsa viðburði t.d. tónleika, leiksýningar og dansleiki, þar væru listsmiðjur, æfingaaðstaða fyrir hljómsveitir osfrv. Á ákveðnum tímum gæti miðstigið og eldri ungmenni hverfisins átt þar innhlaup og þegar fram líða stundir yngri börnin.

Félags og menningarmiðstöð: Aðstaðan gæti einnig nýst íbúasamtökum og frjálsum félagasamtökum til fundarhalda og annarar starfsemi og einnig átthagafélögum útlendinga en Austurbæjarskóli er fjölmenningarskóli og u.þ.b. fimmti hver nemandi er af erlendu bergi brotinn. 

Önnur starfsemi: Vegna miðlægrar legu Austurbæjarskóla í hverfinu er nokkur ásókn í aðstöðu til ýmiskonar starfsemi og hefur td Vinnuskóli Reykjavíkur þar aðstöðu á sumrin. Þó stjórnendur skólans vilji gjarna styðja góð mál þá hefur þetta valdið ýmsum vanda vegna byggingarlags skólans en þar eru engin afmörkuð lokuð rými.  Spennistöðina væri hinsvegar hægt að opna fyrir hópa án þess að þeir hefðu aðgang að öðrum hlutum skólans.

Grunnhugmyndin

Hugmyndir eru uppi um að byggja milliloft yfir hluta húsnæðisins svo það yrði 539 (609) fm alls. Í því yrði 167 fermetra salur með fullri lofthæð með hliðarrýmum með minni lofthæð sem nýtt yrðu sem smiðjur, fundarherbergi, setustofur osrfv. Hliðarrýmin mætti samnýta með sal en notkun þeirra ákvarðaðist af þörfinni á hverjum tíma. Salurinn gæti þannig reiknast upp í 241 fm. Fyrsti áfangi yrði að koma upp fjölnota sal, salernisaðstöðu, starfsmannarými, afgreiðslu(kaffi), hita og rafmagni, stigi og hluti af millilofti, mála veggi og gólf og uppfylla þær öryggiskröfur sem gerðar eru til starfseminnar. Nauðsynlegur búnaður til að byrja með eru húsgögn, hljóðkerfi, lágmarks ljósabúnaður og sviðspallar.

Kostnaður
Það er ljóst að það er nokkur kostnaður því samfara að innrétta spennistöðina sem félags og menningarmiðstöð en það er þó snöggtum ódýrara en nýbygging. Hugmyndir eru einnig uppi um vistvæna nálgun og endurnotkun og gæti hluti búnaðar komið frá velviljuðum aðstandendum. Einnig mætti hugsa sér að nemendur og foreldrar ynnu þau verk sem ekki krefjast sérþekkingar í sjálfboðavinnu. Önnur vinna gæti verið atvinnuskapandi átaksverkefni fyrir iðnaðarmenn í samvinnu Reykjavíkurborgar og Vinnumálastofnunar. Einnig hefur verið rætt við stjórnendur Tækniskólans og þeir hafa mikinn áhuga á samstarfi því skortur er á starfsnámi fyrir útskriftarnema. Með þessari nálgun við verkefnið mætti spara umtalsverðar fjárhæðir 
1.2 Rekstur  
	Áætlaður rekstrarkostnaður:
	
	

	
	Á ári
	Á mánuði

	Hiti, rafmagn og ræsting á mánuði
	800.000 kr.
	66.667 kr.

	Hreinlætisvörur
	50.000 kr.
	4.167 kr.

	Sími/Internet
	48.000 kr.
	4.000 kr.

	Starfsmaður 100% Launaflokkur 139
	3.500.000 kr.
	291.667 kr.

	
	4.398.000 kr.
	366.500 kr.


1.3 Rýmisþörf og áfangaskipting
Þrepaskipting – grunnaðstaða og tækjabúnaður Spennistöðvarinnar

Uppbygging Menningar- og félagsmiðstöð í Miðborg

Aðaláhersla verði lögð á FJÖLNOTA SAL, þrepaskipta framkvæmd og áætla kostnað hvers áfanga. Til frádráttar kemur hugsanlega kostnaðarlækkun í kjölfar aðkomu annarra t.d. Tækniskólans, atvinnuátaksverkefna, Völundarverks, einnig hugsanlegt framlag einstaklinga og fyrirtækja. Gagnlegt að skilgreina hvað hugsanlega getur flokkast undir framlag einstaklinga/fyrirtækja, skv. F.E.R og íbúa og hvort mikið ber í milli.  Mikilvægt að huga vel að hljóðvist, lýsingu og hljóðkerfi, vera framsýn en framkvæma í þrepum. Taka húsnæðið í notkun í áföngum, leyfa hugmyndinni að þróast.

Kampur telur að Spennistöðin geti ekki leyst til framtíðar húsnæðisvanda frístundamiðstöðvarinnar, þannig gerum við ráð fyrir hámark tveimur föstum starfsmönnum einn frá félagsmiðstöð 100og1 og einn  “umsjónarmaður”.  Gert ráð fyrir meira starfsmannarými / skrifstofum / fundarherbergi / sal  í áfanga 2 og 4 ef áherslur breytast.
Hugsanlegt framlag Tækniskólans væri helst smíða- og múrvinna, málun, hugsanlega rafmagn. Pípulagnir eru í Hafnafirði. Hljóðvist og lýsing ( hvar glíma nemendur við þessi verkefni: listaháskólinn / verkfræðideild HÍ /tækni, iðngreinar). Athuga með stöðu erindis Iðnskólans í Hafnafirði sem er fyrir starfsgreinaráði og í Menntamálaráðuneyti. Nemendur Iðnskólans í Hafnafirði vonast til að fá að endurbyggja Krýsuvíkurkirkju, Tækniskólinn gæti þá eins tekið Spennistöðina í fóstur. Nemendur komast á samning og kennarar meistarar þeirra, ungt fólki á holtinu vinnur verkið.
Innanstokksmunir og tækjabúnaður, mikið er til í félagsmiðstöð 100og1, sem hægt væri að nýta í spennistöðinni.
Það er ávinningur að leyfa  íbúum í hverfinu að eiga hlutdeild í spennistöðinni, 

Leyfum unga fólkinu, foreldrum þeirra, starfsfólki skólans og ÍTR að eiga aðkomu að framkvæmdinni, leyfum íbúum að taka til hendinni. Hugum vel að undirbúningi, notum kreppuna  vel, vinnum í áföngum, enga 2007 framkvæmd, látum  spennistöðina þróast organiskt og nýtum krafta íbúanna,  það tryggir að húsið verði þeirra. 

ÞREPASKIPTING   Skv. meðfylgjandi tillögu gera upp hluta jarðhæðar fyrst,  milliloft 1 og síðan 2 o.s.frv.
I. áfangi JARÐHÆÐ -    370 fm  ( 290 fm + 80fm milliloft )
· anddyri,  

· starfsmannaaðstaða og skrifstofa 

· afgreiðsla, kaffi / gos
· wc

· ræstikompa

· fjölnotasalur

· stigarými
milliloft  1 - ca. 80 fm 


· stigarými 

· ræstiskápur
· gangur

· mynd- og hljóðvinnsluherbergi

· skrifstofa / lítið fundarherbergi 

II.  áfangi  milliloft 2 -  ca. 60 fm

· setustofa /opið niður  hugsanleg samnýting með sal

· 1 rými (sjónvarps- , leikja og tómstundaherbergi)  – þróast allt eftir þörfum
· rafdrifin lyfta fyrir hjólastól – aðgengi fyrir alla.

III.  áfangi  JARÐHÆÐ -  ca.100 fm
· hljómsveitarherbergi, 

· listasmiðja,

· bakherbergi og geymsla
IV. áfangi,   milliloft 3 -  ca. 70 fm  - FRAMTÍÐARMÚSIK ;
· 1-2 rými ( fundaherbergi/starfsmannaaðstaða/kennslurými/geymsla), þróast eftir þörfum, hugsanleg flóttaleið hringstigi niður á jarðhæð (hljómsveitarherb./geymsla) eða hringstigi upp á 3. hæð (skrifstofa umsjónarmanns). 

I.  ÁFANGI    alls ca. 370 fm ( jarðhæð  290 fm + milliloft  80 fm)

Andyri:  -  samnýting með sal
0-15 fm  (í spennistöðinni er þessi reitur 32 fm)
Útskýring:   
· Laus fatahengi / slár – keyrt til og frá eftir notkun.
Salerni/snyrtiaðstaða: 
Ca. 20  fm,
· 6 salerni (2 salerni fyrir stráka + 2 þvagstæði, 3 salerni fyrir stúlkur, eitt salerni fyrir starfsfólk og fatlaða)

Ræstikompa
Ca. 3 fm.  
Innanstokksmunir:

· Hillur 

Tæki og tól:

· Vaskur

Starfsmannaherbergi/skrifstofa:  - hugsanleg samnýting með afgreiðslu
Ca. 10  fm

Útskýring: 
· Starfsfólk spennistöðvarinnar (umsjónarmaður og starfsmaður 100og1) þurfa að hafa skrifstofu.  Skrifstofan þarf að vera þannig útbúin að þar sé hægt ræða viðkvæm mál, bæði við starfsfólk, unglinga og foreldra. 

Innanstokksmunir:

· Skrifstofuhúsgögn fyrir 2 starfsmenn ( er til í 100og1)
· Fatahengi, skápar fyrir  2 starfsmenn til að geyma föt og aðra persónulega muni ( er þetta til í 100og1?)
Tæki og tól:
· Tölva, prentari, internetaðgangur og  læstir skápar. 
· Peningakassi. 
· Ljósritunarvél. 

Afgreiðsla – kaffi / gos - samnýting með sal og  starfsmannaaðstöðu.
 5-10 fm

Útskýring:

· Í félagsmiðstöð þarf að vera möguleiki á að vera með veitingasölu. 
Innanstokksmunir:

· Eldhúsinnrétting, afgreiðsluborð/barborð, stólar 
Tæki og tól:

· Vaskur, ísskápur, eldavél og ofn, mikró, uppþvottavél 

· Vatnsvél sem er aðgengileg notendum hússins 
Stigarými

 Ca. 15 fm

Útskýring:  lokað eldhólf 
Fjölnota salur:  I. áfangi: 167 m2, II.áfangi: 32m2 (setustofa –opið niður), III. áfangi: 42 m2 (hljómsveitarherbergi)
ca. 167 - 241  fm

Útskýring:

· Í fjölnota sal verður aðstaða til tónmennta-, dans- og leiklistarkennslu skólans, þarna verður hægt að brjóta upp kennslu í almennum kennslugreinum, fara í leiki, vera með sýningar, fræðslu og skapandi starf, listasmiðjur. Einnig aðstaða til dansleikja og samkoma á vegum félagsmiðstöðvar og frjálsra félagasamtaka. Black box, dagsbirta einungis í austurrými, enda ekki æskilegt í sal.
Innanstokksmunir:

· Borð og stólar.

· Vinnuborð sem gott er að vinna við, jafnvel líka  há borð til að standa við.
· Skápar fyrir listasmiðju (þemaskápar; teiknimyndasmiðja, búningasmiðja,  etc.)
· Færanlegir pallar.

· Speglaveggur

· Færanlegar draperingar á brautum til að skipta salnum niður og til hljóðdeyfingar.
· Dýnur

· 2 ljósrær

· stýribúnaður á færanlegu tækniborði (í stað diskóbúrs og tæknirýmis)
Tæki og tól: Hér þarf að samhæfa tækjaþörf og ljósbúnað – leggja aðaláherslu á öflugt hljóðkerfi og tengimöguleika, varpa hljóði frá sviði, ekki hátalara í öll horn. Við val á hljóð og ljósabúnaði er mikilvægt að huga að stækkunarmöguleikum. Þannig mætti leggja út í kaup á góðum stýringum (tölvur, hugbúnaður, mixer o.þ.h.) í upphafi. Miða við að hægt sé að stækka kerfin með því að bæta við hátölurum og ljóskösturum. Þannig mætti dreifa innkaupum á lengri tíma. Huga hugvitsamlega að góðri hljóðvist, ( t.d. draperingar/ullarteppi á veggjum á brautum) og góðri sviðslýsing í áföngum. Stýring tæknibúnaðar er hreyfanlegur á borði,  möguleiki að stýra af svölum/setustofu uppi.
Stigarými
 Ca. 25 fm

Útskýring: lokað eldhólf  og flóttaleið.
Gangur 
 Ca. 6-8 fm
Ræstiskápur
 Ca. 2 fm

Innanstokksmunir:

· hillur, snagar.

· vaskur
Mynd- og hljóðvinnsluherbergi / tölvuver
 ca. 10-16 fm

Útskýring:

· mikill áhugi á stuttmynda- og kvikmyndagerð.

Innanstokksmunir:

· Vinnuborð og stólar, hillur
· Tölvur, og hugbúnaður til mynd- og hljóðvinnslu.
Lítið fundarherbergi / skrifstofa
12-18 fm.

Útskýring:

· Herbergi fyrir starfsfólk skólans og ÍTR, nemendur og íbúa í Miðborg. Gæti nýst nemendaráði skólans, unglingaráði 100og1, ungmennaráði, og frjálsum félagasamtökum í Miðborg.
Innanstokksmunir:

· Fundarborð og stólar
· Tölvur og prentari
· Læstir skápar 

II.  ÁFANGI   – milliloft 2,  ca. 60 fm 

Setustofa  -  opið niður -   samnýting með sal 

Ca. 32  fm. 

Útskýring:

· Staður þar sem fólk kemur saman og spjallað við starfsfólk félagsmiðstöðvarinnar og hvort annað, afslöppun

· Möguleiki á lokun niður í sal með draperingum eða póstalausum svalarlokunum

· Möguleg staðsetning á stýringu á tæknibúnaði við vissar aðstæður.
Innanstokksmunir:

· Sófasett

· Sófaborð
Tæki og tól: 
· Sjónvarp,  Video – DVD tæki -  þessi tækjabúnaður færist síðar  inn í  Sjónv./funda/ spilaherbergi (áfangi 5 – milliloft III)
Rafmagnslyfta fyrir hjólastól
Ca. 3  fm. 

Útskýring:  aðgengi fyrir alla 

Sjónvarps-, leikja- og tómstunda.
20-30 fm

Útskýring:

· Félagslegt gildi, leikur og samskipti. Afþreying og skemmtun.  Möguleiki á námskeiðum og keppnum

Innanstokksmunir:

· Sófar, borð og stólar

· Fótboltaspil, Borðtennisborð
Tæki og tól :   
· Sjónvarp, Video – DVD tæki – búnaður sem kemur úr setustofunni.
III.  ÁFANGI    jarðhæð  ca.100 fm

Listasmiðja –  hugsanleg samnýting með sal
25 fm. 

· Útskýring:  Aðstað fyrir sköpun og listir.  

· Möguleg opnun / lokun milli sala með draperingum á braut

Innanstokksmunir:

· Borð og stólar sem er gott að vinna við.

· Vaskur

· Skápar 

Hljómsveitarherbergi – samnýting með fjölnotasal – aukasalarrými
Ca. 40 fm 

Útskýring:

· Einangrað æfingaherbergi, “herbergi í herbergi”.  Framkvæmd í boði tónmenntakennara og sjálfboða.

· Möguleg opnun / lokun milli sala með draperingum á braut

Innanstokksmunir:

· Stólar, borð.
Bakherbergi / Baksvið /  Geymslur
10 -20 fm 

Útskýring:

· Herbergi aftan við eða til hliðar við svið í fjölnota sal. 
· Búningaaðstaða /sminkherbergi.
Innanstokksmunir:

· Hillur

· borð og stólar

· speglar

· vaskur
IV .ÁFANGI framtíðarmöguleikar - milliloft 3,  ca. 70 m2, 

Fundarherbergi /smiðja/geymsla    -    hugsanleg tenging UPP á 3.hæð eða NIÐUR á 1.hæð
70 fm

Útskýring:   Hér er möguleiki á auka skrifstofu, starfsmanna eða fundarrými ef nýting hússins breytist. Einnig auka við geymslu eða smiðju/ jafnvel auka fjölnota fundarrými eða sal.

Möguleiki á opna upp á 3. hæð, hér fyrir ofan er skrifstofa umsjónarmanns og síðan kennslustofa. Einnig má tengja með hringstiga niður á 1. hæð  og samnýta með geymslu niðri.

2 Kostnaðaráætlun
Framkvæmdakostnaður án búnaðar er áætlaður 100-120 milljónir,  kaup á húsnæði Orkuveitunnar er ekki þar með talinn. Ekki er ljóst á þessu stigi hver sá kostnaður væri. 

Talið er að 70% af upphæðinni fari í að gera húsið nothæft , sinna öryggismálum, eldvörnum, saga gluggagöt o.fl.eða  um 70-90 milljónir. Á þessu stigi sé ekki hægt að gera þetta nákvæmar, það eru miklir óvissuþættir varðandi ástand hússins. Einnig er óljóst hve mikið væri hægt að vinna sem átaksverkefni, sjálfboðavinnu og samstarfi við Tækniskólann

3 Tilrauna – og átaksverkefni
3.1 TILRAUNA- og ÁTAKSVERKEFNI – ORGANÍSK ÞRÓUN 
Það er felst áskorun í því að vinna hlutina öðruvísi.  Nú eru óvenjulegar aðstæður upp í þjóðfélaginu. 

Það er mikilvægt að við getum brugðist við og gefumst ekki upp fyrir aðstæðum,  heldur vinnum úr þeim.

- látum góða hluti gerast.

SPENNISTÖÐIN ER TILRAUNAVERKEFNI, við leggjum til að nálgast hlutina öðruvísi en áður hefur verið gert. Þetta snýr að uppbyggingu, starfsemi, og samnýtingu. Þetta verður menningar- og félagsmiðstöð í miðborg. Spennistöðin mun styrkja kjarna þjónustu við íbúa sem er hér við Barónstíg og Skólavörðuholtið. Okkur ber saman um að brýnt er að leysa áratugaaðstöðuleysi ungs fólks og Austurbæjarskóla. Enn fremur tryggir staðsetningin að allt fjármagn sem sett verður í framkvæmdina mun nýtast börnum og íbúum í miðborg til framtíðar. 

UPPBYGGING HÚSSINS ER ÁTAKSVERKEFNI – við leggjum til að skilgreina það í heild sem slíkt - "mannfrekt viðhaldsverkefni".  Mikilvægt er að embættis- og ráðamenn tryggi að samstarf við góða granna eins og Tækniskólann geti orðið að veruleika, ungum iðnnemum sárvantar verkefni, erfiðlega gengur að koma þeim á samning. Nemar á lokaári geta tekið spennistöðina "í fóstur" - í heild sinni, eða þá afmarkaða verkþætti. Í menntamálaráðuneytinu liggur fyrir erindi frá Iðnskólanum í Hafnafirði um að kennarar geti orðið meistarar nema sinna og þannig komist ungir iðnemar á samning - mikill velvilji er fyrir erindinu, fékk jákvæða umsögn í starfsgreinaráði iðngreina. Það verður að þrýsta á afgreiðslu þessa erindis. Svona framkvæmd tekur lengri tíma - það er bara kostur - góðir hlutir gerast hægt. 
FRAMLAG BORGARINNAR OG ÍBÚA. Lagt er til að tryggja aðkomu annara, það er ávinningur í mörgum skilningi, tökum á móti glöð á móti framlag foreldra, unga fólksins, starfsfólks og fyrirtækja sem vilja styrkja spennistöðina. Leyfum íbúum að eignast hlutdeild í húsinu, þannig tryggjum við húsið verði þeirra. Við leggjum til að  F.E.R. hafi umsjón með framkvæmd og eftirlit með uppbyggingu, lögbundnum aðbúnaði, aðgengi fyrir alla, salerni og flóttaleiðir. Við leggjum til að eftirláta íbúum í hverfinu að sjá um að fjármagna og útvega innréttingar, húsbúnað, tæki og jafnvel tæknibúnað. Á þennan hátt teljum við hægt sé að skilgreina á auðveldan hátt framlag borgarinnar og íbúa og tryggja aðkomu framtíðarnotenda. 
ÞREPASKIPTA / ÁFANGASKIPTA   Lagt er til að vinna að uppbyggingum í áföngum  og áfangaskipta kostnaðaráætlun skv. því. Reikna til frádráttar  framlag v. átaksverkefnisins, vinnumálastofnunar, atvinnutryggingasjóðs, tækniskólans, og einstaklinga osfrv.
Fylgiskjöl

Teikningar af húsinu
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Myndir af spennistöð við Austurbæjarskóla
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Miðhlutinn með hliðarrýmum
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Salur meðfram Egilsgötu
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Spennistöðin séð frá portinu
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Stigi á milli spennistöðvar og skólans
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Salur meðfram Egilsgötu
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